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1. Актуальность использования компьютерной программы «1С» на уроках русского языка.

Основными целями обучения русскому языку в современной школе является овладение учащимися лингвистической, языковой и коммуникативной и культуроведческой компетенциями, знание которых не только помогут беспрепятственно общаться с другими людьми, но и позволят по окончанию основной школы успешно сдать выпускные экзамены и поступить в выбранное учебное заведение.

В последние годы особое внимание уделяется реформе в области образования, а именно введению в России системы независимой оценки знаний, которая призвана проверить лингвистическую, языковую и коммуникативную компетенции.  Контрольно-измерительные материалы для нее содержат задания, проверяющие подготовку по всем основным содержательным линиям школьного курса.
Именно поэтому учителю важно применять на своих уроках разнообразные виды деятельности, обеспечивающие всестороннее формирование ЗУН по русскому языку.

Общедоступной и простой в использовании являются программы фирмы «1С». Они устанавливаются с одного диска на все имеющиеся в школе компьютеры.

Применение компьютерных программ на уроках русского языка вызывает повышенный интерес у учащихся интересной работой с компьютером, творческими заданиями, возможностью без учителя (для себя) проверить свои знания в конкретном разделе русского языка и получить квалифицированный совет по дальнейшему обучению.

При использовании данной компьютерной программы у ученика вырабатывается навык работы с текстами, которые в последнее десятилетие приобрели особый статус контрольных материалов. 

Актуальность использования программ для учителя и ученика состоит в том, что:

1. Программы можно использовать как на уроке с помощью учителя, так и самостоятельно в компьютерном классе или дома;
2. Задания, предлагаемые в программе, могут являться как тренажерными, так и контрольными;

3. Есть возможность для повторения материала и ликвидации пробелов по конкретному разделу русского языка;

4. В любое время учащийся может вспомнить теоретический материал, узнать незнакомый термин, воспользовавшись системой «Справочник»;

5. Программы дают возможность ознакомится с примерами, иллюстрирующими языковое явление или подобрать примеры к теме урока;

6. Помогают научиться делать фонетический, словообразовательный, морфологический и синтаксический разборы;

7. Имеются различного рода демонстрации, которые можно применять в качестве наглядного материала при объяснении нового материала, при объяснении новой темы на уроках русского языка.

2. Пример применения программы «1С» на уроках русского языка (на примере орфографического материала).

Современные уроки русского языка особое внимание уделяют такому разделу языка как «Орфография». К сожалению, этот особо трудный для понимания и запоминания раздел недостаточно систематизирован и структурирован в современных комплектах учебниках. Материал включен в разделы фонетика, словообразование, морфология, но понимания орфографии как системы знаний о языке у учащихся не складывается. Поэтому для показательного урока был выбран именно этот раздел.
  Урок-повторение (рассчитан на 2 учебных часа) из учебника для 7 класса под ред. М. М. Разумовской и др. (3, с.18).

Тема урока: «Безударные гласные в корнях слов».

Урок-повторение предполагает:

· Подготовку системы тренировочных упражнений;

· Углубление осмысления материала;

· Закрепление изученного материала в нестандартных условиях;

· Контроль знаний.

Первый урок проводится в классе, при помощи учебника и других вспомогательных средств, традиционно используемых учителем. Основная цель первого урока: повторение теоретического материала по теме, закрепление навыка связанного с безошибочным выбором гласной буквы в корне.

Второй урок является тренировочным (отработка навыка) и проводится в компьютерном классе с учителем.
Цель урока: закрепить ЗУН, связанные с определением вида орфограммы в корне слова; повторить и закрепить умение применять правило, обеспечивающее безошибочный выбор гласной, проверяемой ударением и непроверяемой ударением.

Задачи: 

1. Образовательные. Повторение и углубление знаний о данной орфограмме, полученных в 5-6 классах. Отработка навыка выбора правильной гласной в условиях минимального контекста, узнавание орфограммы и применение соответствующего правила. Умение использовать компьютерные программы для самостоятельной тренировки.

2. Развивающие: с помощью строгой структуры построения компьютерной программы по русскому языку у учащихся развивается логическое мышление, память, внимание, аналитические способности.

3. Воспитательные: воспитать эстетику работы с компьютером, как со вспомогательным средством обучения русскому языку.
Этапы проведения урока:

1. Организационный этап. 

На данном уроке этот этап связан с распределением посадочных мест и включением компьютеров.

2. Этап проверки домашнего задания.
Данный этап связан с проверкой устного домашнего задания (т.е. знания правил, на который дается тест), которое необходимо для выполнения работы по теме. Здесь учитель знакомит учащихся со «Справочником».
Воспользоваться правилами «Справочника» возможно в любое время и на любом этапе тестирования, это поможет учащимся без помощи учителя вспомнить забытый материал и написать правильный ответ. На контрольных уроках время можно ограничить – это даст возможность обращаться к системе «Справочник» не более 1-2 раз.

Например, откроем окно, связанное с темой урока «Безударные гласные в корнях слов» и остановимся на первом правиле. Оно дает не только теоретический материал, доступный детям с 5-11 классов, но и выявляет наиболее частотные примеры (См. таблица №1). В данном правиле существуют ссылки и на другой теоретический материал, необходимый школьнику, а также на орфографический словарь.

Таблица №1

	Правописание безударных гласных в корне слова.

	

	Чтобы проверить безударную гласную в корне слова следует подобрать однокоренное слово/ форму слова, к котором данная гласная является ударной (полоскать – полощет, умалять – маленький).

	

	Слова с непроверяемыми безударными гласными следует запоминать или проверять по словарю (багажное отделение, кусты багульника). 


3. Этап закрепления ЗУН, связанных с применением правил, обеспечивающих безошибочный выбор гласной, проверяемой ударением и непроверяемой ударением.

Тестирование занимает 25 минут чистого времени, если ребенок понял принцип работы и подготовлен теоретически. Практика показывает, что материал бывает готов за 35 минут, при условии нахождения одного ребенка за компьютером.

Варианты заданий:

Задания делятся по типу на 6 групп (для устранения непонимания слова с пропущенной буквой учащимися, во всех тестах работает звуковая поддержка):

1. Вставить буквы вместо звездочек. Это классическое тестовое задание на знание материала. Оно также готовит учащихся к сдаче ЕГЭ, который предполагает тестовые задания подобного рода.

2. Заполнить пропуски в правилах. Призвано повторить и закрепить теоретические знания по теме.
3. Распределить слова по группам в зависимости от типа орфограммы. В этом задании учащемуся нужно не только вставить пропущенную букву, но и выявить тип орфограммы. Такой вид работы помогает учащимся, увидев орфограмму, применять правило, которое в данном случае является верным.

4. Найти орфограмму. Удачная подборка примеров заставляет ученика выделить корни данных слов, найти соединительную гласную, подумать являются ли слова сложными.

5. Найти и выбрать из набора слов ближнеродственное. Такой тип задания выявляет языковое чутье учащихся и умение подбирать однокоренные слова.

6. Задания, связанные со словами с чередованием. Слова с чередованиями в корнях даны вперемежку со словами не имеющими чередований. Здесь не обойтись без знания правил.

4. Этап контроля.

Тест заканчивается подробной схемой анализа работы учащегося. Выводы по работе представлены в схематичном виде, дается анализ ошибок каждого задания и есть возможность вернуться к нему самому ученику, проверив тем свои знания.

Учитель имеет возможность распечатать оценки на каждого ребенка, где даны рекомендации по дальнейшему изучению языка.

Примеры тренировочных упражнений, задания которых сформулированы для работы на компьютере.
Тема «Главные члены предложения».
1. Выделите жирным шрифтом грамматическую основу предложения.

Образец: Собравшиеся бурно обсуждали новый проект.

а) 1. Танцующие толкали друг друга. 2. Мы с товарищем выехали до заката солнца. 3. Под дождем он шел часа три. 4. Дозорные внимательно осматривали окрестность. 5. Все разом притихли. 6. Несколько человек с испугом оглянулось. 7. Иные сильно вздрогнули. 8. Другие отошли в сторону. 9. Вот раздалось ау вдалеке. 10. Бывалые поучали молодых. 11. Пожаловал к вам кто-то в дом. 12. Северный Ледовитый океан всегда манил к себе отважных исследователей. 13. Лучший из учеников быстро справился с заданием. 14. У князя в сакле собралось уже множество народа. 15. С тех пор уж никто не заговаривал с Татьяной. Прошло незаметно два дня. 17. Однажды человек десять наших офицеров обедали у Сильвио. 18. У нас разыгрался волчий аппетит. 19. Несколько студентов отделилось от толпы. 20. Кто стучится в дверь ко мне? 21. Сколько лет прошло? 22. Двое осталось в сторожке. 23.Остальные пошли за помощью. 24. Красная смородина уже почти созрела. 25. Много дел накопилось в доме за время болезни отца. 26. Листик за листиком падают с липы на крышу. 27. Наступило наконец пятнадцатое мая. 
2. Найдите в предложении грамматическую основу. Создайте предложение, заменяя подлежащее данного предложения на другое, указанное подлежащее. Следите за тем, чтобы подлежащее и сказуемое были согласованы в роде и числе. При необходимости поменяйте знак препинания в конце предложения.
Образец:    Танечка сегодня встала рано.     Прошел год с того времени.

                Кое-кто                                         Около (…)

         Кое-кто сегодня встал рано.       Прошло около года с того времени.

а) 1. Ветка хрустнула за его спиной.

Что-то __________________________________________________________________

2. Мальчики быстро оглянулись. 

Один из (…)
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Вы подежурите у входа.

Один из (…)

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Книги лежали на столе среди бумаг.

Несколько (…)
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Письма пришли в ответ на просьбу героя передачи. 

Более пятисот (…) __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Они горячо о чем-то спорили.

Отец с сыном __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. Пыль скопилась на книжных полках. 

Сколько (…)! __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Паренек быстрыми шагами направился к выходу. 

Длинноносый __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Тема «Однородные члены предложения».

1. Найдите грамматическую основу предложения, чтобы убедиться, что предложение простое.

Найдите однородные члены предложения. Выделите жирным – курсивом – чертой союзы, связывающие их, включая союз, стоящий перед первым однородным членом.  РАССТАВЬТЕ знаки препинания.

Образец:   Иней подолгу лежал и на скатах крыш, и у колодца, и на перилах балкона, и на листве.

  1. Колокольчик громко плачет и хохочет и визжит. 2. Косая туча птиц заслонила и леса и небо и синеющую даль. 3. Колесо чугунное вертится и гудит и ветром обдает. 4. Под кустом черемухи я действительно нашел и ключик и спавшую внучку. 5. На протяжении всего полета из окна самолета виднелись или песчаные равнины или далекие горы. 6. На помощь ему придет либо отец либо брат. 7. Далеко гулы повторяют и рев и треск и шум и гром. 8. Кругом были пни да корявые стволы да мелкая поросль. 9. Как милы мне твои улыбки молодые и быстрые глаза и кудри золотые и звонкий голос. 10. Тонкий дождь сеялся и на леса и на поля и на широкий Днепр.

2. Найдите грамматическую основу предложения, чтобы убедиться, что предложение простое. 

Найдите ряды однородных членов и ВЫДЕЛИТЕ их разными способами: 1 – жирным – курсивом, 2 – курсивом, 3 – курсивом – чертой.

Образец:   Вазочки, книги и небольшие картинки в рамках были расставлены, разложены и развешаны и в комнате для гостей, и в столовой.

а) 1. Всё разнообразие вся прелесть вся красота жизни слагается из тени и света. 2. Мороз крепчал и щипал уши лицо и руки. 3. Солнце показывается из-за облаков и заливает лес поле и наших путников греющим светом. 4. Весна торопилась к лету играла красками и запахами раскрывала цветы подгоняла людей на работу ранним утром поздним вечером короткой ночью. 5. Гостей Овсянников принимал весьма ласково и радушно но не кланялся им в пояс не суетился не потчевал их всяким сушеньем и соленьем. 6. Дождь гудел широко и ровно и на дворе и в саду и в переулке и на пустыре. 7. Поднялось солнце и залило волнами света и тепла и водную гладь и потопленный лес и Козьму. 8. Он не расставался с альбомом и карандашом делал наброски палубных матросов кочегаров и офицеров и рисовал на стоянках пейзажи и людей. 9. Через несколько времени Наташа очнулась открыла глаза но не узнала ни отца ни тётки. 10. Ты внемлешь грохоту громов и гласу бури и валов и крику сельских пастухов и шлёшь ответ.

